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OSA | Valitse oikea vaihtoehto seuraavista kysymyksista.

1. Mika seuraavista kuvaa termid rekombinaatio?
puolijohteessa johtavuusvyélle nousseet elektronit siirtyvat takaisin valenssivydlle
b) fuusiojarjestelmassa litiumiin indusoitunut neutroni synnyttaa tritiumia :
c) suprajohteessa elektroniparien (Cooperin parien) muodostumista
d) polttokennossa elektrolyytin lapi tapahtuvaa vedyn ylivuotoa

Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

2. Termi Meissner-ilmio tarkoittaa
a) vedyn varastoitumista metalliyhdisteen kidehilaan
ulkoinen magneettikenttd ei tunkeudu vapaasti suprajohtavaan materiaaliin
c) elektronien diffuusio variaurinkokennoissa
d) fuusioplasman lammitystekniikkaa

3. Mita seuraavista ymmarretddn ns. Q-luvulla?
a) eri kasvihuonekaasujen haitallisuutta hiilidioksidiin suhteutettuna
tuotetun fuusiotehon ja plasman tarvitseman ulkoisen kuumennuksen suhdetta
c) polttokennoon sydtetyn vedyn puhtausastetta
d) ldmposahkoilmion hyvyyslukua

4. Termi Seebeckin kerroin tarkoittaa
a) tuuliturbiinin maksimaalista hy&tykerrointa
b) vériaurinkokennon virittyneiden elektronien diffuusioastetta
@ johdinmateriaaliparin yhden asteen lampétilaeron aiheuttama jannitetta
d) lampépumpun suhteutettua ldampdkerrointa

5. Mika on ns. metallihydridi?
a) vauhtipyoran laakeroinnin toteuttaminen korkean lampétilan suprajohteilla
b) pitkdn toiminta-ajan omaava akkutyyppi
@ vedyn varastointiteknologia
) paineilman varastointisdilio



6. EU:n edellyttdma tavoite Suomen uusiutuvan energian osuudesta energian loppu-
kdytostd vuonna 2020 on
a) 18%
28 %
c) 38%
d) 48%

7. Mikd seuraavista ei pida paikkaansa puhuttaessa fossiilisista polttoaineista?
a) Oljyn osuus Suomen sihkén hankinnasta on alle 1 %.
b) Kivihiilelld tuotetun sahkéenergian hyétysuhde on noin 37 %.
c) Nesteytetyn maakaasun héyrystymislampétila on — 120 °C
d) Iso-Britannia on yksi Euroopan neljéstad suurimmasta maakaasun tuottajasta

8. Tuuliturbiinin hyétykerroin on suurimmillaan, kun ilman virtaus hidastuu xxx alkuperéi-
sesta sen ohittaessa turbiinin. Tassa kohta xxx vastaa lukuarvoa
1/3
b) 1/2
2/3
d) 3/5

9. Pystyakselinen tuulivoimala on tietyssd mielessd edullisempi vaaka-akseliseen voima-
laan ndhden, silla
a) voimalan hydtysuhde on korkeampi
b) vaihteistoa ei tarvita
huoltoa vaativat komponentit voidaan sijoittaa maan pinnalle
d) generaattorin koko on pienempi

10. Polttokennossa yksittgisen kennon kennonjannite on suuruusluokaltaan
a) 0.1V
1V
c) 10V
d) 100V

11. Missa polttokennotyypissa ei tarvita platinakatalyyttia?
a) kiinted polymeerikenno
kiintedoksidikenno
c) alkalikenno ' A
d) fosforihappokenno (



12. Mika seuraavista ei pida paikkaansa polttokennosta puhuttaessa?
aktivointihaviét ovat erittain merkityksellisia korkean [ampotilan polttokennoilla
-——-b) polttokennon hydtysuhdetta ei voida arvioida Carnot’n hydtysuhteen perusteella /Z
c¢) polttokennolla on ajoneuvokaytdssd hyva osakuormahydtysuhde

—.d)  reaktanttiaineita (vety ja happi) taytyy sy6ttaa polttokennon jatkuvatoimisesti

13. Mik3 erityispiirre liittyy fuusiotutkimuksessa tarkasteltuun ns. stellaraattori -konseptiin?
a) fuusioplasman |ampotilaksi riittad n. 30 miljoonaa astetta
b) fuusioplasmaan ei sybtetd sdhkovirtaa
c) kaytetyt kaamigeometriat ovat yksinkertaisia
@ hyédyntaa plasman hallitsemisessa ns. inertiakoossapitoa

14. Miten aurinkokennon pintalampdtilan nousu nakyy kennon oikosulkuvirrassa?
—>a) kasvaa voimakkaasti
—>b) pienenee voimakkaasti 7 ~
. c) kasvaa hieman, mutta merkittavasti
@ ei juurikaan vaikutusta

)

15. Mika seuraavista ei pida paikkaansa puhuttaessa viriaineaurinkokennoista?
a) hydtysuhde 1-2 %
b) ei pn-liitosta
@ ideaalisessa tilanteessa puolijohteen valenssivyolla ei ole aukkoja
d) yhtend vahvuutena halpa hinta

16. Miksi lamposdhkoelementtien uskotaan kehittyvan merkittavasti nanotekniikan avulla?

a) nanomittakaavan rakenteet mahdollistavat sihkonjohtavuuden kasvattamisen siten,
etta aineen lammonjohtavuus pysyy ennallaan
nanomittakaavan rakenteet mahdollistavat [Ammonjohtavuuden pienentamisen si-
ten, ettd aineen sahkénjohtavuus pysyy ennallaan

c) nanomittakaavan rakenteet mahdollistavat lZmmonjohtavuuden kasvattamisen si-
ten, ettd aineen sahkonjohtavuus pysyy ennallaan

d) nanomittakaavan rakenteilla aineen sahkon- ja |smménjohtavuutta pystytaan kas-
vattamaan samanaikaisesti.



17. Milla tavoin vauhtipyoéraan varastoituhut energia riippuu py6ran hitausmomentista /
a) ~1/I
@ = ' B _,.{__ IWZ
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18. Suprajohteen ns. n-arvo kuvaa
@ transition jyrkkyytta suprajohtavasta tilasta normaalitilaan
suprajohteen kriittisen lampétilan luokitusta
c) suprajohteen valmistuksessa lampokasittelyluokkaa
d) BCS-teoriassa elektroniparien stabiilisuutta

> 2

19. Tarkastellaan seuraavia tunnuslukuja: A) iImaIémpﬁpuapun lampdkerroin, B) tuulivoi-
malan kapasiteettikerroin Suomessa, C) kiteisen piikennon sihkéntuotannon hyé&tysuh- _1/1
de, D) 10:nen sarjaankytketyn PEM-kennon yli leva jannite. Mikéli asetetaan edellisten
tunnuslukujen tyypilliset lukuarvot numerollise%\n suuruusjarjestykseen, on oikea jarjes-
tys suurimmasta pienimpaan
a) DBAC f0

(b) BCDA
¢) CBAD
d) BACD

20. Mitd seuraavista ei pelkdstaan voida suoraan patentoida?
a) menetelmi
b) laite
tietokoneohjelma
d) tuote
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Polttokennon toimintaa voidaan karakterisoida tarkastelemalla kennon tyhjakayntijan-
nitettd E°, jolle voidaan johtaa lauseke
G yepaen
—A .
o eners/on /DS

N

Selits, mitd lausekkeessa olevat erijefmit tarkoittavat.

Tuulivoimaloita myyva yritys markkinoi voimalaa, joka koostuu kolmilapaisesta, halkaisi-
jaltaan 20 metrid omaavasta turbiinista. Yritys toteaa voimalan tehoksi 600 kW tuulen
nopeudella 15 m/s. llman tiheys on 1.18 kg/m>. Miten kommentoit yrityksen markki-
nointia?

Ydinfysiikassa energian yksikkéna kaytetaan elektronivolttia (eV). Mita talla termilla tar-
koitetaan? Tutkituin fuusioreaktio perustuu vedyn kahden isotoopin, deuteriumin ja tri-
tiumin vilisen fuusioitumiseen, jolloin reaktiotuotteena saadaan o-partikkeli
(heliumatomi) ja neutroni, ts.
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Selits verbaalisesti, miten reaktiossa vapautunut energia maaraytyy.

HUOM! Osan | tehtavien arvo on yksi piste / tehtéva. Osan Il tehtdvistd voi kustakin saa-

da maksimissaan kaksi pistetta.



